

尼日尔政变军人拒让步

西共体说动武是“最后手段”

尼日尔政变军人2日显示强硬态度，表示“拒绝向威胁让步”，并向同样由军人执政的邻国马里寻求支持。

西非国家经济共同体(西共体)高级官员当天表示，军事干涉尼日尔局势是“最后手段”。美国和英国开始从驻尼日尔使馆撤离部分人员。



尼日尔国民议会外景 新华社视频截图



西共体委员会同样在社交平台发表声明
呼吁尽快无条件释放被押总统

尼日尔总统巴祖姆(白衣男子)
新华社视频截图

示强

尼日尔政变军人领导人阿卜杜拉赫曼·奇亚尼2日在电视讲话中说，政变军人组建的保卫祖国国家委员会“一概拒绝制裁，拒绝向任何威胁让步，无论威胁来自哪里”。

奇亚尼指责西共体对尼日尔的制裁“不合法、不公正、不人道”。

据路透社报道，在尼日尔首都尼亚美，由于西共体实施制裁，要求成员国关闭同尼日尔的边界，卡车排起长队。

奇亚尼呼吁尼日尔民众团结一致，表示将为举行选举和平过渡创造

条件。

政变军人领导人之一萨利富·莫迪2日率领代表团抵达马里首都巴马科。在马里国家电视台当晚播出的采访中，他称尼日尔目前局势平静、秩序正常。

西共体成员中，马里、布基纳法索和几内亚近几年都发生军事政变，军人上台执政。这三国都宣布支持尼日尔政变军人。马里和布基纳法索还警告，军事干涉尼日尔等同于对这两个国家宣战。北非国家阿尔及利亚1日

也表示反对军事干涉。

由奇亚尼任卫队长的尼日尔总统卫队部分军人7月26日扣押总统穆罕默德·巴祖姆，随后宣布成立保卫祖国国家委员会，并接管国家事务，奇亚尼任委员会主席。政变军人声称政变原因是国家安全局势恶化、政府治理不力。

西共体7月30日要求政变军人一周内释放巴祖姆并恢复他的总统职权，否则将采取“一切必要措施”恢复尼日尔宪法秩序，不排除使用武力。

施压

西共体国防参谋长委员会2日开始在尼日利亚首都阿布贾开会商议对策。西共体政治、和平与安全事务专员阿卜杜勒-法塔乌·穆萨在会议开始时说：“军事选项是最后、最后的选择，是最后的手段。但是，我们必须为不测事态做准备。”

按照穆萨的说法，西共体不仅需要发出口头警告，而且需要证明有能力实施军事干涉。

西共体轮值主席国尼日利亚在西

共体成员国中经济和军事力量最强，对尼日尔政变持坚决反对立场，正加大对政变军人的施压力度。

西共体国防参谋长委员会主席、尼日利亚国防参谋长克里斯托弗·穆萨说，恢复尼日尔民主治理的任务面临“潜在障碍和复杂情况”，“我们的决定将发出强烈信号，不容以违宪方式更替政府、致力于地区稳定”。

尼日利亚国家电力公司一份文件显示，由于西共体制裁，尼日利亚2日停

止向尼日尔输送电力。据法新社报道，尼日尔70%电力供应来自尼日利亚。

世界银行2日晚些时候宣布，暂停对尼日尔官方的援助。

联合国秘书长西非和萨赫勒问题特别代表莱昂纳多·桑托斯·西芒在纽约联合国总部1日晚召开的视频会议上说，为尼日尔恢复民主的非军事努力正在展开。“如果大家都打算认真对话，大家都希望避免流血，一周时间绰绰有余。”

撤人

法国政府1日起派出5架撤侨专机，截至2日撤离992人，其中560人是法国公民。

意大利外交部说，一架执行撤离任务的包机搭载68名意大利及其他国家公民2日上午从尼日尔抵达意首都罗马，同机抵达的还有18名意大利军人。

美国国务院2日要求美国驻尼日尔大使馆非必要工作人员和外交官家属撤离，同时表示，继续同尼日尔方面保持最高级别外交接触，预计获美国参议院批准的新任驻尼日尔大使凯瑟琳·菲茨杰本不久将抵达尼日尔履责。

美国国务卿安东尼·布林肯当天

同被拘禁在总统府的尼日尔总统巴祖姆通电话，表示美国仍致力于恢复尼日尔民选政府，巴祖姆及其家人安全“至关重要”。

英国外交部3日宣布，鉴于当地局势不稳，将减少英国驻尼日尔使馆人员。

尼日尔曾是法国殖民地，是核电大国法国的铀矿石重要供应国。巴祖姆及其前任穆罕默杜·伊素福执政期间，尼日尔是法国、美国等西方国家在萨赫勒地区反恐和打击极端组织的重要支点，是西方在西非的主要盟友。法国和美国在尼日尔都有驻军，担任教官和执行反恐任务。尼日尔政变

后，法美都表示暂时没有撤军计划。

美联社分析，美国一旦撤军，多年来在尼日尔的军事投入可能化为乌有，尤其是失去位于阿加德兹的空军基地，这是美国在非洲的主要军事基地之一。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃2日说，俄方认为，避免尼日尔局势进一步恶化“极为重要”，当务之急是组织全国性对话，以恢复和平。

她说，对尼日尔以武力相威胁，无助于缓和紧张局势和化解冲突；应坚持“非洲问题非洲方案”的原则，希望非洲联盟和次区域组织作出努力。

新华社专特稿 胡若愚

加拿大总理宣布与妻子分居

加拿大总理贾斯廷·特鲁多和妻子2日宣布分居。两人已结婚18年，分居后将共同抚养三个孩子。

特鲁多和妻子索菲经由社交媒体平台宣布分居消息，说两人“认真、艰难地谈过很多次，决定分居”，“但我们仍将是亲密的一家人，相互深爱和尊重”。

加拿大总理府在一份声明中说，两人签订分居法律协议，今后将一起关注孩子成长，会一起度假。

特鲁多现年51岁，索菲48岁，两人2005年5月结婚，生育三个孩子，最大的15岁，最小9岁。多家媒体援引知情人士的话报道，索菲将搬出现在住所，但仍会经常回来陪伴孩子。

特鲁多和索菲从小相识。据美联社报道，特鲁多的弟弟是索菲的同班同学。长大后，索菲做过模特和电视节目主持人，2003年与特鲁多在一次活动后重新建立联系，两年后成婚。

特鲁多2015年首次当选加拿大总理，夫妇两人起初经常在政治活动等公开场合出双入对，曾一起登上时尚杂志。但媒体发现，近年来索菲露面次数减少，且夫妻关系显露裂痕。

去年结婚17周年纪念时，索菲在社交媒体写道，“从很多方面来说，维持长期关系是一项挑战”，她与特鲁多的生活“有晴天，也有暴风雨，以及介于两者之间的时候。这样的情况还将继续下去。”

特鲁多的父亲皮埃尔·埃利奥特·特鲁多也曾出任加拿大总理。老特鲁多1979年与妻子分居，5年后离婚。

路透社说，分居是特鲁多出任总理以来私人生活遭遇的最大危机之一，尤其是他一直强调家庭的重要性。

不仅婚姻生活出现波折，特鲁多的政治生涯也遇挫。美联社说，接二连三的政治丑闻、国内通胀和选民的厌倦，已经让他人气受损。特鲁多上月底对内阁进行2015年执政以来最重大改组。

新华社微特稿 惠晓霜

菲律宾钩体病已致至少225人死亡

新华社马尼拉8月3日电（记者 刘锴 王晓薇）菲律宾卫生部3日报告，今年以来该国多地上报钩端螺旋体病（简称钩体病）病例，病例数呈上升趋势，已导致至少225人死亡。

菲卫生部在报告中说，从年初至7月15日，至少10个地区累计上报2079例钩体病病例。在首都马尼拉大区，病例数过去一个月内呈上升趋势。

钩体病是由致病性钩端螺旋体引起的急性传染病，是一种人畜共患病，在环境卫生差、洪水泛滥和饮用水受污染地区易于流行。鼠类、猪及其他家畜为钩体病主要传染源。患者典型症状为全身酸痛、乏力、高烧，症状严重者可并发肺出血、脑炎和肾功能衰竭等。

菲卫生部警告，受台风和季风影响，菲多个地区近日连降暴雨，致使多地遭遇洪水和内涝等灾情，可能加速钩体病传播。